

聚會主題	主日信息「百善孝為先」 講員：陳耿信 傳道	
聚會目標	認識聖經中對孝道的教導，活出上帝對家庭的心意	
流程	活動內容	人員
準備 30min	1、聚會前 30 分鐘抵達並做好場地、器材預備。 2、保持愉快舒適的氣氛。(輕聲播放輕快讚美的詩歌或音樂) 3、同工會前一起禱告並笑臉相迎。(手機關閉或靜音)	組長 同工
歡迎 5min	1、鼓勵組員帶新人來，並營造歡迎的氣氛迎接。 2、座位安排：讓新人和邀請他的人坐在一起，並讓他的兩側都坐小組員。 3、歡迎新人：先讓小組員簡單自我介紹(姓名與工作)，再邀請新朋友介紹自己。拍手歡迎，向新人說：『一次歡迎，永遠歡迎。』	全組
破冰 15min	活動名稱：「24 孝比一比」 材料：24 孝故事表，請自行裁切使用 1. 請一次一位組員，將抽到的故事名稱，比給其他組員猜(只能用手和腳，不能說話) 2. 猜出名稱或故事內容皆算過關 結論：孝順不需比較，但是要倚靠神，加上用心，就能帶給父母量身適用的孝順！	同工
敬拜 15min	以簡短的話激勵大家敬拜讚美神，進第一首快歌。 1. 高聲唱哈利路亞： https://www.youtube.com/watch?v=cpuAWvI7-PU 請組員每人一句，輪流開口讚美神的屬性和作為，小組長禱告結束，禱告節奏漸慢，進慢歌，請大家繼續敬拜： 2. 恩典之路： https://www.youtube.com/watch?v=HkE-z8TuXbs 3. Soaking： https://www.youtube.com/watch?v=431QbSVVfXQ 請小組長按著聖靈感動為全組或個人說造就、安慰、勸勉的話，也求主醫治身心靈，之後再結束禱告。	組長 或 同工
見證靈修 10 min	1. 與主題相關性的見證(1 人-事先安排或現場 鼓勵...) 2. 靈修心得分享(1 人- 請小組長務必帶領分享)	組長 同工
經文	出埃及記 21：15「打父母的，必要把他治死。」 出埃及記 21：17「咒罵父母的，必要把他治死。」	
神的話語 40min	【問題討論】請問你都如何與父母相處?(例如:講吃飯、買禮物、陪聊天、或是不耐煩、敷衍..)	組長

孝順這美德，已經在我們這世代中岌岌可危，不時聽聞兒女為了細故，傷害自己親生父母的社會案件，這是過去的年代甚少聽聞的事，可見孝順這神看重、人必備的美德，需要重新被復甦過來。

百善孝為先，這是我們華人的古訓，孝道是所有善事的第一首要，也是華人的特色。在新的世代中，我們該如何持守孝道，活出神喜悅的親情生活，建立有見證的親子關係，我們就由幾處聖經來探討一下。

一、 基督教絕對注重孝道：

華人對基督教最大的誤解，莫過於「不孝」。這是天大的冤枉，不信我們來比一比，當中華民國刑法對上摩西律法時，到底鹿死誰手？刑法 272 條：殺直系血親尊親屬者，處死刑或無期徒刑。前項之未遂犯罰之。預備犯第一項之罪者，處 3 年以下有期徒刑。這是我國對傷害親生父母的罰則，相較刑法 271 條一般殺人罪，罪責更大，可見我國法律對孝道十分重視。

再來看看聖經舊約的摩西五經，神對傷害親生父母者也有罰則，出埃及記 21：15「打父母的，必要把他治死」。出埃及記 21：17「咒罵父母的，必要把他治死」。聖經更不得了，別說殺死或打父母的，單單罵父母的，就死罪一條，絕不寬容。由此可證，基督教絕對注重孝道，而且，比起華人文化是有過之而無不及。我們接下來，要就二方面來談聖經中的孝道。

【討論問題】

大家一起來腦筋急轉彎，列出 10 點上帝看重孝道的理由。

二、 成全父母的使命：

談孝道，父母自然是中心，那麼，神何時設立父母的？目的為何？不用多想，答案就在創世記，創世記 1：27-28 記載著：「上帝就照著自己的形像造人，乃是照著他的形像造男造女。上帝就賜福給他們，又對他們說：『要生養眾多，遍滿地面，治理這地…。』」原來，在人類始祖未犯罪，還沒有吃善惡樹的果子之前，神就已經設立他們為父母了，也就是亞當和夏娃。而且還賦予他們使命，一是生養眾多，二是治理這地。生養眾多就是使世界不荒涼，治理這地就是使世界更美好。這使命簡單來說，就是「該生就要生，生了就要好好養」。這是重大的使命，單靠亞當和夏娃是完成不了的，是要世代傳承下去才能完成，這使命我們的父母承接了，接下來呢？我們要繼續生養下去，成全父母的使

命，這不就是孝順嗎？好好生養下一代，成全父母的使命，就是聖經中的孝道之一。

若沒有意外，今年台灣 65 歲以上的人口數，將超過 14 歲以下的人口數。這不是黃金交叉，而是一個危機交叉，再進展下去，我們會由高齡社會邁入超高齡社會，最後年輕人會被老年人壓垮，國家就面臨崩盤的危機。原來，聖經舊約中生養眾多、治理這地的教導並不是落伍的，而是非常先進的概念。這是我們父母承接神而來的使命，如今，我們年輕一代要承接下去，好好生養下一代，如此才能完成父母的使命，成就孝道。

少子化大致有二個原因：一是怕養不好而不生，有經濟的因素、有不善教的因素。二是怕養太好而不生，擔心世風日下，社會黑暗，孩子長大後將會受苦。我們當把這些從撒但來的恐懼砍掉，該生就生，生了要好好養，要交託倚靠神。除非有不克因素，否則我們理當如此。當然，我們不可以過度去關切婚後沒有生小孩的夫妻，這是極度不禮貌的，因為這屬個人隱私，或有他們什麼難處不方便講，我們要給予尊重體恤。

該生則生是孝順，生了好好養更是孝順。現代很多父母以為好好養孩子，就是要用「錢」養，這是錯誤的觀念，其實好好養孩子是要用「心」養。把下一代教好，絕對是孝順，哪一個爺爺、奶奶不希望孫子成大器的，我的母親不只一次耳提面命：我不稀罕你給我多少錢，我也不要求你常回來看我，我只要求你把我的 4 個孫子照顧好、教好，我就滿足了。可見，「該生就要生，生了就要好好養」，真是孝道的實踐啊！

【討論問題】

現代社會確實有生養小孩的壓力，大家腦力激盪一下，想想有沒有減輕生養小孩壓力的秘訣或經驗。

三、尊榮父母的地位：

剛剛我們提到的經文出埃及記 21：15「打父母的，必要把他治死」。出埃及記 21：17「咒罵父母的，必要把他治死」。誰會打父母？誰會咒罵父母呢？就是不把父母放在眼裡，不把父母當一回事的人。若把這處經文轉化到這個時代，神的心意就是要我們「尊榮父母的地位」，這是我們今天要談的第二個孝道。

作兒女的，不管父母出不出色、尊貴卑賤，一律要尊榮他們，不可瞧不起或看輕父母，這是孝順，也是神所喜悅的。這一點若沒有做到，什麼父母親節大餐、生日祝壽、年節紅包，都是假的。但要履行這一點不容易，父母會老、會落伍、守舊鬧脾氣、不再是兒女心中的超人、甚至開始老化，把你也給忘了，有

	<p>時還會讓你沒面子。這時，我們更要尊榮他們，這就是聖經的孝道。</p> <p>除此之外，我們還能如何尊榮父母呢？用錢用排場嗎？還是一定要所謂的功成名就、光宗耀祖，才算是尊榮父母呢？當然不是這樣，聖經的孝順是人人做得到的，剛剛我們說：好好生養下一代是孝順；這裡我們要說：好好生養自己也是孝順；把自己照顧好，遵守神的話，活出美好的生命見證，如此父母不因我們而羞愧，反而有面子，這不就是孝順，不就是尊榮父母嗎？</p> <p>結論：</p> <p>孝順是作人最根本的品德，人無孝，人生不可能會成功，因為神根本就不會祝福不孝之人。神眼中的孝順，不是用錢用物質堆積的，而是用更珍貴的東西；就是成全父母的使命並尊榮父母的地位，也就是好好生養下一代、也好好生養自己。結論就是：把下一代養好，也要把自己養好。</p> <p>【討論問題】 請分享你曾尊榮父母的經驗，或分享你覺得尊榮父母最難的是什麼？最後為自己禱告。</p>	
<p>報告 15min</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. 分享彼此需要並禱告。 2. 培育系統，即將在5月開跑，E1(5/20)、E2(5/13)、請繼續往下一壘前進。 3. 第9屆外展開始報名了，請踴躍參加福音行動，立志：一年打一次外展，經驗福音大能，操練傳福音，鍛鍊屬靈膽量。 	
<p>點心 15min</p>	<p>剛才沒有分享和作見證的人，可以藉此機會分享。並享用點心。</p>	
<p>歌詞</p>	<p>高聲唱哈利路亞 耶穌祢本配得大讚美 我要不停歌唱祢奇妙作為 祢復活的大能翻轉我生命 祢是主耶穌基督 來高聲唱 哈利路亞 來高聲唱 榮耀歸真神羔羊 讓萬民都來見證 祢復活的大能 來高聲唱 哈利路亞 來高聲唱 榮耀歸真神羔羊 讓萬膝都前來跪拜 萬口都要歌頌 耶穌祂活著</p>	<p>恩典之路 祢是我的主 引我走正義路 高山或低谷 都是祢在保護 萬人中唯獨 祢愛我認識我 永遠不變的應許 這一生都是祝福 一步一步 這是恩典之路 祢愛 祢手 將我緊緊抓住 一步一步 這是盼望之路 祢愛 祢手 牽引我走這人生路</p>